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Phan trac nghiém

Huwéng dan Ioi giai chi tiét

Thuc hién: Ban chuyén mén caa Loigiaihay

1A 2C 3A 4C SD 6A
7D 8C 9B 10C 11C 12A
Phan cau héi diing sai
Cau Lénh héi Dung/Sai Cau Lénh hoi Dung/Sai
1 a S 2 a S
b b b S
c b c b
d S d b
Phan tra loi ngan
Cau Dap an
1 7
2 4
3 2
4 0,8
5 230
6 24
7 3
8 1

PHAN I. Cau tric nghiém nhiéu phwong an lya chon. (12 ciu)

Cau 1. Day cac ion xép theo chiéu giam dan tinh oxi hoa la (biét trong day dién hoa, cip Fe**/Fe* dtng

trudc cap Ag/AQ):

A. Ag*, Fe**, Cu?*, Fe?*,
C. Fe**, Ag, Cu?*, Fe?",

Phuwong phap

Dua vao ¥ nghia ctia day thé dién cuc chuan.

Loi giai

Chiéu giam dan tinh oxi hoa la: Ag*, Fe®*, Cu?*, Fe?*.

béap an A

CAu 2. Phat biéu nao sau day la ding khi noéi vé pin Galvani?

A. Anode la dién cuc duong.

B. Ag', Cu®*, Fe**, Fe?".
D. Fe®*, Cu®*, Ag*, Fe?*.

B. Cathode 1a dién cuc am.

C. O dién cuc am xay ra qua trinh oxi hod. D. Dong electron di chuyén tir cathode sang anode.

Phwong phap

Dua vao cau tao cua pin Galvani

Loi giai
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A Phéf biéu éai V1 tr&né pi;’l Galvar;i ﬂ:li /ano‘de; la dién Cﬁé érﬁ. ’

B. Phét biéu sai vi: trong pin Galvani thi cathode 1a dién cuc dwong.

C. Phéat biéu dung.

D. Phét biéu sai vi: trong pin Galvani thi dong electron di chuyén tir anode sang cathode.
Dap an C

Cau 3. Trong so dd pin Zn-Cu (Pin Galvani), & cathode xay ra

A. qua trinh khir: Cu?* + 2e— Cu. B. qua trinh oxi hoa: Cu?* + 2e— Cu.
C. qué trinh khir: Zn— Zn?*+ 2e. D. qué trinh oxi hda: Zn— Zn?*+ 2e.
Phwong phap

Dua vao cac qua trinh trong pin Galvani.

Loi giai

O cathode xay ra qua trinh khir: Cu®* + 2e— Cu.
Pap 4n A

Cau 4. Cho bdn dung dich: NaHCO3, KHSO4, NaNOs, MgCl,. S6 dung dich tac dung véi lugng du dung
dich Ba(OH). thu dugc két taa la

A. 3.

B. 4.

C.2

D. 1.

Phhwong phap

Dua vao tinh chat hda hoc caa kim loai.

Loi gidi

2NaHCO; + Ba(OH)2 — BaCOs| + NazCOs + Ho0
2KHSO4 + Ba(OH)2 — BaSO4 + K2SO4 + 2H,0
MgCl, + Ba(OH)2 — BaCl, + Mg(OH)2|

bép an C

Cau 5. Kim loai nao sau ddy déo nhit trong tit ca cac kim loai?

A. Aluminium (Al). B. Silver (Ag).
C. Copper (Cu). D. Gold (Au).
Phwong phap

Dua vao tinh chat vat Ii caa kim loai.
Loi gidi

Kim loai vang la kim loai déo nhat trong cac kim loai.
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Cau 6. Hai kim loai déu phan ung véi dung dich Cu(NOs). giai phong kim loai Cu la

A. Al va Fe. B. Fe va Au.
C. Alva Ag. D. Feva Ag.
Phwong phap

Dua vao tinh chit hoa hoc cua kim loai.

Lo giai

Al va Fe ¢ tinh khir manh hon Cu nén c6 thé khir kim loai déng trong dung dich CU(NO3)2
Dap an A

Cau 7. Kim loai M phan tng dugc véi: dung dich HCI, dung dich Cu(NOz)2, dung dich HNO3 (dac, ngudi).
Kim loai M la

A Al B. Ag.
C. Fe. D. Zn.
Phwong phap

Duwa vao tinh chat héa hoc cua kim loai.

Loi giai

A, C sai do Fe va Al khong phan tng vai HNOs déc ngudi.

B sai do Ag khéng tac dung vai HCI va Cu(NO3)2

bap an D

Céu 8. Cap kim loai luén dugc bao vé trong méi truong khong khi, nude nho 16p mang oxide la:
A. Al-Ca. B. Fe-Cr. C. Cr-Al. D. Fe-Mg.

Phuwong phap

Dua vao su an mon kim loai.

Loi giai

Cr — Al c6 mang oxide nén dugc bao vé trong moi truong khéng khi
bép an C

Cau 9. Ddy gom cac ion déu oxi hoa dugc kim loai Fe 1a

A. Cr¥*, Au®, Fe¥'. B. Fe**, Cu?*, Ag".
C. Zn?*, Cu**, Ag". D. Cr?*, Cu®*, Ag".
Phwong phap

Dua vao ¥ nghia cta day thé dién cuc chuan caa kim loai.
Loi gidi

Fe c6 thé khir dugc Fe®*, Cu?*, Ag*.
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Cau 10. Sy phéa huy kim loai do kim loai tac dung truc tiép véi cac chat oxi hoa trong méi truong goi 1a
A. su khtr kim loai.

B. su tac dung cua kim loai véi nudc.

C. su an mon hoa hoc.

D. su an mon dién hoa.

Phwong phap

Dua vao khai niém an mon kim loai.

Loi gidi

Sy phé huy kim loai do kim loai tac dung truc tiép véi cac chat oxi hoa trong méi truong goi 1a sy dn mon
héa hoc

Pap an C

Cau 11. Cho bét Fe vao dung dich AgNO3 dur, sau khi phan (ng xay ra hoan toan, thu duoc dung dich gdbm
céc chit tan:

A. Fe(NOs)2, AgNQOs, Fe(NOs)s.

B. Fe(NOs3)2, AgNOs.

C. Fe(NOgz)s, AgNO:s.

D. Fe(NO3)2, Fe(NOs3)s.

Phwong phap

Dua vao tinh chat héa hoc cua kim loai.
Loi gidi

Fe + 2AgNO3 — Fe(NOs)2 + 2Ag
Fe(NOs)2 + AgNO3 — Fe(NO3)s + Ag
Dung dich gom Fe(NO3)s, AgNO3

Dap an C

Cau 12: Nhém nhiing kim loai c6 d dan dién tét nhat 1a
A. Ag, Cu, Au.

B.Cu, Al, Hg.

C. Li, Na, K.

D. Fe, Cu, Zn.

Phwong phap

Dua vao tinh chat vat Ii caa kim loai.

Léi giai
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Ag, Cu, Au ¢ tinh dan dién tét.
béap an A
Phan 11. Cau héi ding sai

Céau 1. Tién hanh dién phan dung dich X chira m gam hdn hop gém CuSO4 va NaCl bang dién cuc tro,
mang ngin x6p V4i cudng do dong dién khong d6i | = 5A. Qua trinh dién phan dwoc ghi nhan nhu sau:

+ Sau thoi gian t gidy thu duoc dung dich Y; dong thoi & anode thoat ra V lit khi (dktc). Cho dung dich HzS
du vao Y, thu duoc 9,6 gam két tua. Néu nhing thanh Fe vao Y, két thiic phan ung, thiy khi lugng Fe giam
2,0 gam so v&i ban dau.

+ Sau thoi gian 2t gidy, tong thé tich khi thoat ra ¢ hai dién cuc 1a 4,958 lit (dkc).

Cac khi sinh ra khdng tan trong dung dich va qua trinh dién phan dat hiéu suat 100%. Cho cac nhan dinh
sau:

a. Giatri cuat la 5404.

b. Néu thoi gian dién phan 14 3088 gidy thi nuéc bat dau dién phan ¢ anode.

c. Giatri caam la 46,16.

d. GiatricuaV la 2,479.

Phwong phap

Duwa vao ung dung cua dién phan

Lai giai

Y + Fe lam khéi luong thanh Fe giam nén Y chira H,SO4 va CI- d4 bi dién phan hét.
Ncusos du = ncus = 0,1; NH2sos = P

NFephaning= P + 0,1

—0,1.64—56(p +0,1) =-2 — p=0,05

Anode: nci2 = X; No2 = NH+/4 = 0,025

Cathode: ncy = X + 0,05 — Ncuso4 ban diu = X + 0,15

ne trong t gidy = 2x + 0,1 — ne trong 2t gidy = 4x + 0,2
Sau 2t giay:

Anot: ncz = X — noz = 0,5x + 0,05

Catot: ncy =X + 0,15 — n2 =x - 0,05

N khiténg= X + 0,5x + 0,05 + x - 0,05 =0,2 — x = 0,08

ne trong t gidy = 2x + 0,1 = 0,26 = It/F — t = 5018 (a sai)
Khi hét CI" thi ne = 2x = It/F — t = 3088 (b diing)

Ncusos = X + 0,15 = 0,23 va nNaCl = 2x = 0,16

— m = 46,16 (c dung)

n khi sau t gidy = x + 0,025 = 0,105 — V = 2,60295 (d sai)

Cau 2. Trong vo Trai dat, sat va nhom 1a hai nguyén to kim loai ¢c6 ham lugng cao hon so véi cac nguyén to
kim loai khac.
a. Sat hodc nhém déu dugc su dung véi vai tro 1a kim loai co ban trong san xuat cac hop kim néng.
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b. Tir quing bauxite s& tach dugc sit bang phwong phap nhiét luyén, tir quing hematite s& tach dwoc nhém
bang phuong phap dién phan.

¢. Khi trang mot 16p kém 1én dinh thép s& han ché dugc su dn mon sét trong thép theo phwong phap dién hoa.
d. Nhiét do can dé tai ché thép cao hon nhiét do can dé tai ché nhom.

Phwong phap

Dua vao bién phép tai ché kim loai.

Loi giai

a. sai, nhom dong vai tro kim loai co ban trong san xuét cac hop kim siéu nhe.

b. sai, tir quang bauxite s€ tach dugc nhom tir phuong phap dién phan nong chay, tir quang hematite s€ tac
duoc sét tir phuong phap nhiét luyén.

c. dung

d. dang.

Phan I11. Tra loi ngin

Cau 1. Cho kim loai sau: Ca; Zn; Na; Ba; Cu; Fe; Ag; Al; Mg. C6 bao nhiéu kim loai tac dung vaéi dung
dich HCI?

Loi giai

Pap s6 = 7. Bao gém cac chat: Ca; Zn; Na; Ba; Fe; Al; Mg vi day 1a cac kim loai dtng truge Hydrogen.
Cau 2. C6 céc cap chit sau déy:

(1) Ni va dung dich MgSOa. (2) Sn va dung dich Pb(NO3)a.

(3) Ni va dung dich CuSO4. (4) Fe va dung dich FeCls.

(5) Cu va dung dich Fe(NOs3)s. (6) Ag va dung dich H2SO4 lodng.

C6 bao nhiéu cap chit phan tmg duoc véi nhau?

Loi giai:

Bao gdm céc cap chat s6 (2); (3); (4): (5) vi cac kim loai va ion M™ trong dung dich caa cac cip chat nay
thoa quy tic & .

bap s6 4

Cau 3. C6 4 dung dich riéng biét: HCI; CuCl; FeCls; HCI ¢6 1an CuClz. Nhiing vao méi dung dich mot
thanh Fe nguyén chat. Sé truong hop xuat hién an mon dién hoa hoc 1a bao nhiéu?

Loi giai

Bao gom dung dich CuCl, va dung dich HCI ¢6 1an CuCl,. Vi khi cho thanh Fe vao 2 dung dich trén s& xay
ra phan ¢ng tao Cu bam Ién Fe, thoa cac diéu kién caa dn mon dién héa hoc.

Fe + CuCl, — FeCl,+ Cu

Pap s6 2
Cau 4. Cho E. . =-0,26V. Stc dién dong chuan cua pin dién hda Ni — Ag 1a +1,06V. Tinh thé dién cuc
chuan cua cip oxi hoa khir Ag*/Ag (V, lay 2 sb sau dau phay)?
Loi giai
0 0 0 —_ 0 0 —
Epin - EAg*/Ag B ENiz*/Ni — 1,06 = EAg*/Ag —(-026) — EAg*/Ag =080V
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bap $6 0,8
Cau 5. Nhién liéu ran danh cho tén lia ting t4c cia tau vii tru con thoi 1a mét hdn hop amonium pechlorate
(NH4ClO4) va bot aluminium. Khi dwoc dét dén trén 2000°C, amonium pechlorate né:

INH4ClOs —=— N + Cly + 20, + 4 H,0.

MJ3i mot 1an phéng tau con thoi tiéu tén 750 tan ammonium pechlorate. Gia sir tit ca oxygen sinh ra & phan
ung trén déu tac dung vaéi bot aluminum, hdy tinh khoi luvong aluminium (tan) dua dé phan ¢ng vai luong
oxygen trén?

Léi giai

N NH4clo4 = ﬂ
117,5

INH4CIOs —=— Ny + Cly + 20, + 4 H,0
750 750
750 750
117.5 117.5

AAI + 30, —— 2AL,0;

750
1
117,5

ma=27. 2. 19 _ 99979 thn = 229.8 tin — Dép 4n: 229,8
37 117,5

Cau 6. Bt chay hét 3,6 g mot kim loai héa tri 11 trong khi chlorine thu duoc 14,25 g mubi khan cua kim
loai 6. Kim loai mang dot Ia:

Phwong phap

Dua vao tinh chit héa hoc cua kim loai

Loi giai

Bao toan khéi lwong : M kimloai + M ci2 = M muéi

— m cp = 14,25 - 3,6 = 10,65¢

ncre =10,65:71=0,15 mol

Ncez=nx=0,15

Mx = 3,6 : 0,15 = 24 (Mg)

Cau 7. Cho cac phat biéu sau:

a. bién phan dung dich NaCl vaéi dién cuc tro, thu dugc khi Hz ¢ cathode.
b. Dung khi CO (du) khir CuO nung néng, thu dugc kim loai Cu.

c. Dé hop kim Fe-Ni ngoai khong khi am thi kim loai Ni bj an mon dién hda hoc.

o

. Dung dung dich Fez(SO4)s du c6 thé tach Ag ra khoi hdn hop Ag va Cu.

e. Cho Fe du vao dung dich AgNOQ3, sau phan tmng thu duoc dung dich chira hai mubi
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S6 phét bidu ding 12?7

Phwong phap

Duva vao su an mon dién hoa

Léi giai

a. ding

b. dung

c. sai, Fe bi an mon dién hoa hoc

d. ding

e. sai, khi cho Fe du vao AgNO3 chi thu dugc mudi Fe(NO3)2
Dép an 3

Cau 8. Tién hanh cac thi nghiém sau:

a. Cho 14 Fe vao dung dich gdm CuSO4 va H2SO; long.
b. D6t day Fe trong binh dung khi Oo.

¢. Cho Ia Cu vao dung dich gdm Fe(NO3)s va HNOs.
d. Cho la Zn vao dung dich HCI.

S6 thi nghiém c6 xay ra an mon dién héa la

Phwong phap

Duya va0 nguyén tic xay ra an mon héa hoc

Léi giai

Chi c6 thi nghiém a xay ra an mon dién hoa
bPapéanl

Phan IV. T luan

Cau 1. Pé xac dinh ham lugng C trong mot mau hop kim Fe — C, ngudi ta dem nung m g hop kim nay trong
khong khi. Sau khi cac phan (g xay ra hoan toan, chat rin thu duoc chi chira Fe3O4 ¢6 khdi lugng ting
28,89% s0 voi lugng chét ran ban dau. Trong mau hop kim trén, sé mol Fe gip bao nhiéu lan s mol C?

Phuwong phap
Dua vao tinh chat cua hop kim.
Loi gidi
Gia sir s6 mol cua Fe va C lan luot 1a 3 mol va x mol
m chét ran ban dau = 56.3 + 12.x = 168 + 12x ()
3Fe + 202 — Fes30q4
3- 1
C+02-CO2
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x> X

chit ran sau phan &g chi c6 FesOs4 — M cnt rinsau = 232.1 = 232g

Do chét rin thu duoc ¢ khéi lugng ting 28,89% so v6i lwong chat rin ban dau nén ta co:
232 — (168 +12x) = (168 + 12X).28,89% — X =1 = N e 1 N ¢ = 3:1

Cau 2. Trong san xuat vo hop, dé ma kim loai thiéc (Sn) I&n bé mat mot tam thép cé téng dién tich 200 cm?
Vv6i d6 day 0,01 mm, ngudi ta dign tam thép 1am cathode cua mot binh dién phan dyng dung dich SnSO4 va
anode 1a mot thanh Sn nguyén chat, roi cho dong dién cé cuong do | = 1A chay qua trong thoi gian t giay.
Biét hiéu suat qua trinh dién phan la 80%; khdi lwong riéng va khdi luong mol caa Sn lan luot 12 7,31 g/cm3
va 119g/mol. Gia tri cua t Ia bao nhiéu?

Phwong phap

Dua vao tng dung cta phuong phap dién phén.

Lai giai

Thé tich thiéc can ma 1én bé mat theo Ii thuyét la: 200.0,01.10" = 0,2 cm®
— Khéi lwong Sn can ma: 0,2.7,31 = 1,462g

1,462 2. 1,462 2,924
- Nsp= ——mol - netrao d6i = 2.=——=—"—"—"—"-mol
119 119 119
Thoi gian dién phan la: t = neI.F = —Zﬁ? .96500 = 2371s

Do hiéu suit dién phan dat 80% nén thoi gian dién phan thyc té 1a: 2371:80% = 2964s
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